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΢Τ΢ΣΗΜΑΣΑ ΑΡΙΘΜΗ΢Η΢ 
 
 

 Δεκαδικό ζύζηεκα αξίζκεζεο: 

Φξεζηκνπνηνύληαη  10 τηθία γηα ηελ παξάζηαζε όισλ ησλ αξηζκώλ, ηα 

ςεθία: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8  και 9  

 

π.ρ  ν αξηζκόο :    4.5 7 2   απνηειείηαη  από  2  κνλάδεο, 7  δεθάδεο, 5 

εθαηνληάδεο θαη  4  ρηιηάδεο.          
 

Υιλιάδερ εκαηονηάδερ δεκάδερ Μονάδερ 

( 1000) (100) (10) 
 

(1) 

103 102 101 100 

4 5 7 2 

 
Καη κπνξεί λα γξαθεί σο εμήο : 
 
4*103  + 5*102  + 7*101 + 2*100 

 

          δπλάκεηο  ηνπ 10 
 
     Επεηδή ζα κηιήζνπκε γηα δηάθνξα ζπζηήκαηα αξίζκεζεο, γηα λα 
μερσξίδνπκε ζε πνην ζύζηεκα αξίζκεζεο είλαη γξακκέλνο έλαο αξηζκόο ζα 
βάδνπκε έλαλ δείθηε θάησ θαη δεμηά, κέζα ζε παξέλζεζε: 
 
                        π.ρ.  4.572(10) 

 Ο δείθηεο:  (10)  δείρλεη όηη αλαθεξόκαζηε ζην δεθαδηθό ζύζηεκα αξίζκεζεο 

 
 

 Δςαδικό  ζύζηεκα  αξίζκεζεο 

ρξεζηκνπνηνύληαη   2 τηθία,  ην  0  θαη  ην  1  γηα ηελ παξάζηαζε  όισλ  ησλ 

αξηζκώλ. 

π.ρ.  ν αξηζκόο  1101(2) 

              

Οκηάδερ Σεηπάδερ Δςάδερ Μονάδερ 

(8) (4) (2) (1) 

23 22 21 20 

1 1 0 1 
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Ο    αξηζκόο   1101(2)   αληηζηνηρεί   ζηνλ   αξηζκό   13(10)   ηνπ  δεθαδηθνύ 
ζπζηήκαηνο αξίζκεζεο: 
 
1*23 + 1*22 + 0*21 + 1*20 = 1*8 + 1*4 + 0*2 + 1*1 = 8 + 4 + 1 = 13 
 
 

 Δεκαεξαδικό  ζύζηεκα  αξίζκεζεο: 
 
Φξεζηκνπνηνύληαη   16 τηθία,  ηα  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, A, B, C, E και F  

γηα ηελ παξάζηαζε  όισλ  ησλ αξηζκώλ. 

 
 
 

 Οκηαδικό  ζύζηεκα  αξίζκεζεο 
 
Φξεζηκνπνηνύληαη   8 τηθία,  ηα  0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 και 7  γηα ηελ παξάζηαζε  

όισλ  ησλ αξηζκώλ. 

 
 
 
 

ΑΝΣΙ΢ΣΟΙΥΙΑ  ΑΡΙΘΜΩΝ ΢ΣΑ  ΔΙΑΦΟΡΑ  ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΑ  ΑΡΙΘΜΗ΢Η΢: 
 
 

ΔΕΚΑΔΙΚΟ ΔΤΑΔΙΚΟ ΔΕΚΑΕΞΑΔΙΚΟ ΟΚΣΑΔΙΚΟ 

0 0000 0 0 

1 0001 1 1 

2 0010 2 2 

3 0011 3 3 

4 0100 4 4 

5 0101 5 5 

6 0110 6 6 

7 0111 7 7 

8 1000 8 10 

9 1001 9 11 

10 1010 A 12 

11 1011 B 13 

12 1100 C 14 

13 1101 D 15 

14 1110 E 16 

15 1111 F 17 

16 10000 10 20 
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    Σηελ  Πιεξνθνξηθή  ζπρλά  ρξεζηκνπνηνύληαη  θη  άιια ζπζηήκαηα 
αξίζκεζεο εθηόο ηνπ δεθαδηθνύ. 
 
    Μέρξη ηώξα είδακε πώο έλαο αξηζκόο γξακκέλνο ζε άιιν ζύζηεκα 
αξίζκεζεο κεηαηξέπεηαη ζην δεθαδηθό. Σηε ζπλέρεηα ζα δνύκε πώο έλαο 
αξηζκόο ηνπ δεθαδηθνύ ζπζηήκαηνο κεηαηξέπεηαη ζην δπαδηθό: 
 

 

 

ΜΕΣΑΣΡΟΠΗ    ΔΕΚΑΔΙΚΟΤ   ΑΡΙΘΜΟΤ  ΢Ε   ΔΤΑΔΙΚΟ 
 
    Υπάξρνπλ πνιιέο   κέζνδνη  γηα κηα  ηέηνηα  κεηαηξνπή. Εδώ ζα  

παξαζέζνπκε   ηελ  πην  εύθνιε  από  απηέο,  πνπ  νλνκάδεηαη  μέθοδορ   

ηυν  διαδοσικών  διαιπέζευν. Η  δηαδηθαζία   έρεη σο  εμήο: Δηαηξνύκε  ην  

δεθαδηθό  αξηζκό  δηαδνρηθά  με  ηο  2. Τν  ςπόλοιπο  θάζε   δηαίξεζεο  είλαη  

ην αληίζηνηρν  δςαδικό  τηθίο. Οη  δηαηξέζεηο   ζπλερίδνληαη, κέρξη  λα  

πξνθύςεη  πειίθν  κεδέλ. Πποζέξηε  όηι ο ανηίζηοισορ απιθμόρ  απσίζει  να  

γπάθεηαι από ηα δεξιά ππορ ηα  απιζηεπά. 

 

    Παξάδεηγκα: 

Έζησ όηη καο δίλεηαη ν δεθαδηθόο αξηζκόο 2671 θαη καο δεηείηαη ν αληίζηνηρνο 

δπαδηθόο. Καηαζηξώλνπκε  ηνλ εμήο πίλαθα: 

 

Διαίπεζη Πηλίκο Τπόλοιπο Δςαδικόρ 
απιθμόρ 

2671 / 2 1335 1 1 

1335 / 2 667 1 11 

667 / 2 333 1 111 

333 / 2 166 1 1111 

166 / 2 83 0 01111 

83 / 2 41 1 101111 

41 / 2 20 1 110111 

20 / 2 10 0 01101111 

10 / 2 5 0 001101111 

5 / 2 2 1 1001101111 

2 / 2 1 0 01001101111 

1 / 2 0 1 101001101111 

 
2671(10) = 101001101111(2) 
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Αζκήζειρ: 
 
1)  Να κεηαηξαπνύλ  νη παξαθάησ αξηζκνί  ζηο δεκαδικό  ζύζηεκα 
αξίζκεζεο: 
 
 α) 1011(2) 
 β)  01000111(2) 
 γ)  111101(2) 
 δ) 0101011(2) 
 ε) 23F(16) 
 ζη) Β6(16) 
 δ) 44(8) 
 ε) 157(8) 
 
2)  Να κεηαηξαπνύλ νη παξαθάησ αξηζκνί ηνπ δεθαδηθνύ ζπζηήκαηνο ζηο 
δςαδικό: 
 
α) 19(10)       ε) 45(10) 
β) 129(10)     ζη) 69(10) 
γ) 256(10)        δ) 127(10) 
δ) 1024(10)       ε) 2049(10) 

 

 

    Επαλεξρόκαζηε ηώξα ζην hardware ηνπ ππνινγηζηή. Μάζακε γηα ηηο 

κνλάδεο από ηηο νπνίεο απνηειείηαη έλαο ππνινγηζηήο. Μάζακε επίζεο όηη 

απηέο είλαη θαηαζθεπαζκέλεο κε ειεθηξνληθά θπθιώκαηα θαη όηη ιεηηνπξγεί κε 

ειεθηξηθό ξεύκα. Πώο όκσο έλαο ππνινγηζηήο «θαηαιαβαίλεη» θαη ρεηξίδεηαη 

πιεξνθνξίεο ζε κνξθή θεηκέλνπ, εηθόλαο, ήρνπ, βίληεν θ.η.ι.; Ο ππνινγηζηήο  

ην κόλν πνπ κπνξεί λα «ρεηξηζηεί» είλαη ην ειεθηξηθό ξεύκα..  

 

    Άξα όιεο νη πιεξνθνξίεο πξέπεη λα “θσδηθνπνηεζνύλ”, λα κεηαηξαπνύλ ζε 

ειεθηξηθό ξεύκα, αθνύ ζηα θπθιώκαηα ηνπ ππνινγηζηή είηε πεξλάεη, είηε δελ 

πεξλάεη ξεύκα. 

 
    Έηζη ινηπόλ νη επηζηήκνλεο απνθάζηζαλ όηη: 

ε θαηάζηαζε «πεπνάει πεύμα» από έλα θύθισκα ζα ζπκβνιίδεηαη κε ηνλ αξηζκό 1  

sigir
Cross-Out



΢ΗΜΓΙΩ΢ΓΙ΢ ΢ΣΗΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ  ΣΑΞΗ Β’ 
Γ. ΜΑΚΡΗ – evinam@sch.gr 

 
 

θαη ε θαηάζηαζε «δεν πεπνάει πεύμα» κε ηνλ αξηζκό 0, θαη δεκηνύξγεζαλ ηνλ 

θώδηθα ASCII, ζηνλ νπνίν 256 ραξαθηήξεο ζπκβνιίδνληαη κε δπαδηθνύο αξηζκνύο. 

Kάζε ραξαθηήξαο αληηζηνηρεί ζε 8 δπαδηθά ςεθία (8 binary digit – 8 bit). 

 

Όιεο νη πιεξνθνξίεο ινηπόλ, θείκελν, εηθόλα, ήρνο  θ.ι.π. θσδηθνπνηνύληαη 

θαη κεηαηξέπνληαη ζε δπαδηθνύο αξηζκνύο πνπ «θαηαιαβαίλεη» ν ππνινγηζηήο, 

δει. ην δςαδικό ζύζηημα αξίζκεζεο είλαη ε ιεγόκελε γλώζζα μησανήρ ηνπ 

ππνινγηζηή. 

 
   Επεηδή θάζε ραξαθηήξαο θσδηθνπνηείηαη ζε έλαλ νθηαςήθην δπαδηθό 

αξηζκό, ζηε κλήκε ηνπ ππνινγηζηή θαηαιακβάλεη ρώξν 8 bits, δει. 1 byte. 

 

1 byte = 8 bits 
 

Έηζη απνθαζίζηεθε λα ρξεζηκνπνηείηαη ζαλ κνλάδα κέηξεζεο ηεο 

ρσξεηηθόηεηαο ηεο κλήκεο ηνπ  ππνινγηζηή ην byte. 

  
Τν byte θαη ηα πνιιαπιάζηά ηνπ: 
 

1 Kbyte = 1 024 bytes      (=210 bytes) 

1 Mbyte = 1 048 576 bytes     (=220 bytes) 

1 Gbyte = πεξίπνπ 1 000 000 000 bytes   (=230 bytes) 

1 Tbyte = πεξίπνπ 1 000 000 000 000 bytes   (=240 bytes) 

 

 

 


